

TEMA DEL MOMENTO Taiwan y la seguridad de los Estados Unidos

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos
—y II—

Referente a la política de abandono a Taiwan y "normalización" plena de las relaciones diplomáticas con China Roja, el conocido "liberal" senador Mike Mansfield, demócrata por Montana y uno de los más furibundos o acérrimos representantes del llamado "liberal establishment", quien acaba de ser nombrado por Carter, Embajador en Japón, país que también se ha venido acercando más a su peligroso vecino, China Roja, en un informe presentado a la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, ha propuesto que Washington proceda a "normalizar" sus relaciones con el régimen comunista sin preocuparse mayormente por sus lazos contractuales con la República de China, alegando entre otras cosas que la seguridad de los Estados Unidos no está comprometida por el futuro de Taiwan. Ignoramos—dice un artículo de la revista, HORIZONTE ASIÁTICO— si Mansfield entró en más detalles para sostener esta peregrina opinión.

Ante todo, conviene recordar al senador Mansfield que el tratado de defensa mutua suscrito en 1954 entre EE.UU. y la República de China, tuvo como bases de sustentación la íntima conexión que existe entre la seguridad de Taiwan y la de Norteamérica. El preámbulo del Tratado en referencia dice claramente: "Las altas partes contratantes declaran pública y formalmente su sentido de unidad y su común determinación de defenderse contra ataques armados del exterior, de tal modo que ningún agresor en potencia abrigue la ilusión de que alguna de ellas está sola en el área del Pacífico occidental". El artículo quinto del Tratado expresa con toda precisión que "cada parte contratante reconoce que un ataque armado contra el territorio de cualquiera de las partes contratantes en la zona del Pacífico occidental, representa un peligro para su propia paz y seguridad".

Este Tratado fue aprobado por las dos terceras partes de los miembros del Senado norteamericano, lo que demuestra que no se trató de un acuerdo tomado por una minoría diminuta. Teniendo en cuenta la larga trayectoria y posición destacada de Mansfield en ese cuerpo legislativo, el argumento espacioso que ha sacado a relucir puede quizás influir en el ánimo de sus colegas. De ahí la necesidad de tener a la vista el espíritu y la letra del Tratado para subrayar los errores que adolece el argumento de Mansfield, y, sobre todo, demostrar que la ayuda y cooperación prestada por Estados Unidos en sus dos décadas pasadas para afianzar la independencia y libertad de la República de China, concuerda plenamente con los altos principios en que se basa la seguridad de Estados Unidos.

Si consideramos que la seguridad de Norteamérica no estriba en la presente seguridad militar y económica, sino en el porvenir de toda la nación estadounidense, entonces debemos admitir que la existencia y pujanza de Taiwan constituyen un factor importante que influye en la seguridad de Estados Unidos.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Ultima semana en España

Escribo este artículo el lunes 6 de junio, primer día de la segunda semana electoral en España. El próximo miércoles, día 15, se abrirá con las urnas un nuevo capítulo en la historia de este atormentado país. ¿Qué pasará en esta España que al través de la historia ha conocido tantas semanas trágicas? No me propongo, como es natural, hacer profecías de ninguna clase sino estudiar algunos puntos que sirvan como datos objetivos para juzgar la situación general.

La primera constatación debe referirse a los intentos terroristas de diferentes procedencias, para evitar que se realicen las elecciones. Si logran su objetivo se habrá hecho un gran daño a España al retrasar, después de más de 40 años de inmovilismo político, su paso a la democracia. Si todo marcha normalmente, es oportuno reseñar algunos de los errores cometidos por los partidos y el gobierno en el planteamiento de la jornada electoral. El primer error ha sido cometido por el jefe del gobierno Adolfo Suárez, cuando intentó "justificarse" por su decisión de legalizar el Partido comunista. Era una medida inevitable dado el contexto de la Europa contemporánea a cuyo seno tiene que integrarse la nueva España. El Ejército español, en sus tres ramas, estaba en contra de aquella medida. Suárez tenía que decir a los militares que la "homologación" con Europa exigía aquella medida. El gobierno la pondría en práctica, pero vigilarla muy de cerca al Partido comunista, para que no se aprovechara indebidamente de aquella legalización.

Suárez tomó otro camino y en su discurso justificativo transmitido por televisión y oído por millones de españoles, presentó la plataforma legalista de los comunistas y, en el fondo, hizo un elogio de ellos. Es la propaganda más eficaz y más barata que se ha hecho del partido comunista en cualquier país democrático. Claro que no todo era ingenuidad por parte de Suárez (aunque había una buena parte de ella), sino también de cálculo político. Al presentar su candidatura al frente de un Partido del centro, Suárez se propone continuar en la jefatura del gobierno, no como llamado por el Rey, sino como líder de una mayoría parlamentaria en el nuevo Congreso de Diputados. Desde este ángulo, su principal enemigo no son los comunistas a los que se les atribuyen un número de diputados relativamente reducido, sino los socialistas clásicos del PSOE, capaces de lograr una representación legislativa muy elevada. Lo que teme Suárez, no es el aumento de la influencia comunista en España, sino la formación en el Congreso de una mayoría centro-izquierda de la que el PSOE podría ser la base de sustentación. Esta visión de poco alcance ha sido aprovechada por los comunistas en Italia, Francia y otros países, para escalar posiciones decisivas en sus estructuras políticas.

El otro error, y éste en la oposición, ha sido el de no crear listas comunes en ciertos distritos electorales-clave, tanto para el Congreso

—Favor pase a la Pág. 32.

Años atrás

Por Nemo

Hay una gran diferencia entre los antepasados de la bicicleta (elerifero, draisiana) y las espléndidas máquinas de acero que se fabrican en la actualidad. (DIARIO DEL SALVADOR, 14 de junio de 1915).

De 1880 a 1889 apenas si se veían unas pocas bicicletas en el bosque de Boloña. Durante la exposición universal de este último año, unos pocos stands estaban ocupados por "comerciantes en velocípedos". Por lo que hace al público, se mostraba reservado. De pronto, a partir de 1889, las cosas cambiaron de aspecto. Un cronista del "Petit Journal", Pierre Jiffnard, vislumbrando lo que podía esperarse de la pequeña máquina de acero, presentada por él como un beneficio social, organizó en su favor una pequeña compañía, y el público, poco a poco, se rindió a la evidencia de las ventajas que él demostraba...

La bicicleta fue en un principio un deporte practicado corrientemente, después, una moda. —Favor pase a la Pág. 29.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

ENCABEZAMIENTOS

"Servicio de buses no es un lujo, afirma el doctor Aguilar".

"Es un lujo para quienes están obligados a caminar a "puro calce-tin".

—0—

"No dejan entrar hondureños a su país por frontera EL POY". ¿Será posible, entre hermanos...? POY Dios que es cierto.

—0—

"Recomiendan más apoyo a citricultura en el país".

Hace poco informaron algo sobre la cría de QUETZALES en el bosque nebuloso, y no hemos visto ni siquiera un billete...

—0—

"Papa recibe al Jefe comunista de Hungría".

Que pase adelante, dijo el Papa; son PAPADAS.

—0—

"Sorpresivo regreso de Presidente Idi Amin a Uganda".

Cuando preguntaron al rinoceronte de betún, qué se había hecho, respondió: ANDABA

—Favor pase a la Pág. 13.

Hoy en la historia

Por The Associated Press
Hoy es martes, 14 de junio, día 165 de 1977. Quedan 200 días en el año.

Eventos destacados en la fecha:
1497. Juan Borgia, Duque de Gandia, es asesinado, supuestamente por su hermano César Borgia.

1800. Batalla de Marengo en la que Napoleón aplasta a los austriacos y despeja el camino hacia su ascenso como Emperador de Francia.

1800. Un nacionalista llamado Suleiman asesina en El Cairo al General Francés Johann Kleber.

1807. Napoleón vence a los rusos en Friedland, con lo que les impuso la paz de Tilsit.

1823. Guatemala se separa de México.

1830. Los franceses desembarcan en Sidi Ferruch, iniciando su sangrienta y despiadada conquista de Argelia.

1871. En el Departamento de Antioquia nace el escritor colombiano Jesús del Corral.

1905. La tripulación del acoraza-

—Favor pase a la Pág. 32.

VERACIDAD DE UNA HISTORIA Los dos primeros milenios de la historia americana

Por el Dr. Emilio O. Forrer

II Los primeros quince años en América.

El volcán y hoy Lago de Ilopango en el centro de El Salvador, fue pues, junto con las fortalezas encontradas la frontera sudeste del imperio al cual Sileno pertenecía.

La frontera norte del mismo la conocemos por la detallada descripción, por fuentes americanas como el Popol Vuh, de la llegada de los primeros toltecas venidos en siete navíos, los que abandonaron cerca de Tampico, marchando desde allí al sur hasta fundar su capital Hacavitz-chi-pal "Volcán en la costa del mar", como los Quichés la llamaron, mientras que los advenedizos llegados de Tartessus, sur de España, la llamaron Tullan, según su patria (P. 124-126).

¿Cómo, de dónde y cuándo había esta gente conquistadora de Sileno llegado a Tampico y fundado un poderoso imperio?

Para contestar esta pregunta debemos volver a Europa. En el año de 970 a.C. los Fenicios habían fundado la colonia Gades (Gadira, Cádiz), que significaba para ellos una gran riqueza; pero en 720 a.C. los Tartessos del continente al frente la conquistaron. Después de pedir en vano la ayuda del Rey de Asiria, entonces su soberano, para reconquistarla, los Fenicios pasaron al lado egipcio para obtenerla y la obtuvieron.

El Faraón Silkanni (Osorkon), de origen etíopico organizó en 715 a.C. una expedición por mar para reconquistar a Gades.

Lo logró, y además venció, siendo un gigante, en duelos, a los tres hijos del Rey de Tartessus, por cual victoria él se volvió, según las caballerosas reglas de aquel noble tiempo, el dueño del imperio de Tartessus, que alcanzó el Río Ródano; pero la muerte sorprendió al gigante, quizás por una flecha envenenada. Esta muerte inesperada produjo discusiones sobre su sucesión y el repartimiento de las tierras conquistadas, obteniendo los Fenicios España, hasta el Río Ródano.

Entre tanto un hijo del Rey de Tartessus, de nombre Theron, no contento con una decisión histórica por medio de duelos, recogió guerrillas y logró conquistar la flota del Faraón —ya muerto— en el puerto de Gades, cuyos detalles conocemos de fuente americana. Luego se apropiaron y se encaminaron, los siete navíos fenicios con tripulación tartésica, a América. Quizás para evitar la corriente del Golfo, pasaron al Norte de Islandia, más allá del círculo polar y vivieron tres noches boreales con sus increíbles maravillas de rayos lucidísimos en constante movimiento.

Al fin llegaron a Pánuco cerca de Tampico y comenzaron su marcha al Sur, buscando los montes altísimos, cubiertos de nieve, cuya existencia era un conocimiento seguro entre ellos; el Popol Vuh

—Favor pase a la Pág. 23.

ORIENTANDO Los altos fines del Derecho

Por el Mavor y Lic. Salvador Andrejullo Azahar A.

"LUCHA: Tu deber es luchar por el Derecho; pero el día que encuentres en conflicto el Derecho con la Justicia, lucha por la Justicia".

EDUARDO J. COUTURE

—I—

1. INTRODUCCION.

La vida humana ha sido desde sus principios, compleja y fecunda en problemas de toda clase. La interacción social ha sido en toda época y en todo lugar, el termómetro infalible y permanente que ha señalado, en el diario acontecer de las comunidades, una infinita gama de situaciones conflictivas que han venido demandando soluciones convenientes, sensatas y oportunas, para mantener y asegurar el equilibrio de las pasiones sociales que amenazan constantemente con salirse del cauce normal, con sus funestas consecuencias, entre otras, el no menos importante rompimiento del ordenamiento jurídico establecido.

La vida social, pues, reclama como algo inaplazable, un ordenamiento especial que regule las múltiples actitudes y actividades del hombre para propender a la conquista de la paz y la armonía sociales, como ingredientes insustituibles y esenciales para el normal desarrollo del progreso, de la superación y enaltecimiento del conglomerado en general. Surge así, con base a la costumbre, la norma jurídica, alimentada ésta con su vigencia y aquella con su positividad, cobrando vida, con proyecciones incalculables, la ciencia del Derecho.

2. CONCEPTOS

a. Norma Jurídica. Es toda regla de comportamiento dirigida al ser humano y cuyo cumplimiento, es susceptible de hacerse realidad, en contra de la voluntad del sujeto, lo que le da su carácter esencial: La coercitividad.

b. Costumbre. Es la repetición —permanente y continuada— de un hecho, el cual satisface a determinado grupo social, por lo que, adquiere positividad, lo que a la postre le da validez, ya que los asociados la cumplen y la aceptan.

c. Derecho. Nuestro distinguido maestro de Introducción al Estudio del Derecho, Doctor Eloy BENEDETTI, considerado siempre que, "definir el Derecho era una tarea ardua, compleja y difícil, pero no imposible por lo tanto, era imprescindible hacerlo..."

Resulta tarea casi imposible, comprender y resolver adecuadamente, ciertos problemas de tipo legal, si se carece de la base necesaria para saber y conocer, en qué consiste la ciencia del Derecho, por lo que, vamos a definirlo con las propias palabras del ilustre maestro Benedetti, quien dice así: "El Derecho objetivo es un sistema unitario y jerárquico de normas de conducta de carácter bilateral, externo y heterónomo, que es impuesto al grupo humano que habita en un territorio determinado, en un momento dado, en forma

—Favor pase a la Pág. 13.

